

# 关注2025中国产业转移发展对接活动(海南)

海南日报  
2025年10月18日 星期六  
值班主任：张苏民 主编：苏杰德  
美编：陈海冰 检校：李彪 蔡法

## 对接活动

### 现代生物医药及高端食品加工产业专题对接活动举行 借势发展 强劲赋能

本报海口10月17日讯(海南日报记者孙慧)10月17日下午,2025中国产业转移发展对接活动(海南)现代生物医药及高端食品加工产业专题对接活动在海口举行,吸引一批省内外现代生物医药、食品加工领域的企业参加,促成一批优质产业项目达成合作,为海南自贸港重点产业高质量发展夯实基础。

近年来,随着海南自贸港发展步伐加快,现代生物医药及高端食品加工产业充分发挥自贸港政策与乐城先行先试政策叠加优势,吸引创新药研发、高端医疗器械

器械、食品精深加工等领域的一批重点企业签约合作,展现出海南自贸港政策在产业发展方面的强劲赋能效应。

活动介绍了海南自贸港的政策优势以及中国现代生物医药、食品加工等产业的发展规划,海口、琼海、儋州、定安等市县相关负责人介绍了各自市的重点园区区位和产业政策优势,现代生物医药、食品加工制造等产业链发展情况,希望吸引更多优质产业项目落地发展。

一些已在海南落地投产的企业代表则介绍了投资项目落地发展的情况。国

智(海南)干细胞工程有限公司董事长何立滨表示,海南自贸港开放优势、政策红利,有力促进了该企业跨境研发合作,并降低了企业的研发成本。中敷汤业(海南)科技有限公司总经理刘鹏则表示,海南有非常好的加工增值免关税税收政策,政府的相关业务审批服务也很到位,对于企业的快速发展、快速落成、快速投产有非常大的帮助。

活动现场有27个项目签约,签约额114亿多元,一批优质产业项目达成合作。

### 高端装备制造产业专题对接活动举办 “加码”海南 投资未来

本报海口10月17日讯(海南日报记者李梦瑶)10月17日下午,2025中国产业转移发展对接活动(海南)高端装备制造产业专题对接活动在海口举办。该场活动推动一批重点项目落地,覆盖海洋装备、清洁能源装备、游艇船舶维修制造等领域。

高端装备制造业是现代化产业体系的脊梁,也是海南培育发展新质生产力的重要支撑。活动现场,相关部门负责人介绍了海南自贸港的政策优势以及高端装备制造产业的发展规划,三亚、东方、儋州等市县依托区域发展优势进行精准推介。

与此同时,不少已落地企业“现身说法”,分享了在海南实现更大增量的企业故事。

“今年9月,我们顺利完成洋浦首单进

口冷链集装箱零配件保税维修业务,相关货物已顺利通关放行,这标志着洋浦‘两头在外’保税维修政策正式扩展至冷链集装箱零配件维修领域。”在海南港航鑫三利集装箱服务有限公司副总经理杜星看来,随着自贸港政策持续释放,高端装备企业在海南正迎来历史性的发展机遇。

当天,海南港航鑫三利集装箱服务有限公司选择继续“加码”海南,集装箱保税维修项目签约落地。“相信这一项目将进一步提升洋浦港的综合服务能力,吸引更多国际船舶停靠和货物中转,并逐步形成产业集群效应。”杜星说。

同样选择“加码”海南的,还有江苏众创空间科技发展有限公司负责人李永波。

“投资海南,既是战略选择,更是布局未来。”李永波表示,海南拥有开放的自贸

港政策和独一无二的地缘区位,十分适合高端装备制造企业发展,“我们今天与东方市相关部门签订了科技孵化器项目,期待通过这一平台推动数智化手段赋能传统装备制造业,助力海南装备制造业提质升级。”

海南日报全媒体记者了解到,依托自贸港政策优势与“向海图强”战略导向,如今海南高端装备制造产业呈现强劲增长态势。今年前8月,全省装备制造业增加值增长90.9%,拉动规模以上工业增长2.7个百分点。其中,康佳、三一重工、中联重科等一批先进制造业标志性项目落地开工;明阳新能源高端装备产业基地进入规模化生产阶段;海上风电、海洋工程装备、电子信息制造等领域成果频出,225项深海产品及服务实现本地化生产。

海南日报全媒体记者了解到,依托自贸港政策优势与“向海图强”战略导向,如今海南高端装备制造产业呈现强劲增长态势。今年前8月,全省装备制造业增加值增长90.9%,拉动规模以上工业增长2.7个百分点。其中,康佳、三一重工、中联重科等一批先进制造业标志性项目落地开工;明阳新能源高端装备产业基地进入规模化生产阶段;海上风电、海洋工程装备、电子信息制造等领域成果频出,225项深海产品及服务实现本地化生产。

### 数字经济产业专题对接活动举办 乘“数”而上 精准发力

本报海口10月17日讯(海南日报记者周晓梦)10月17日下午,2025中国产业转移发展对接活动(海南)数字经济产业专题对接活动在海口举办。本次活动聚焦数字经济发展,邀请省内外嘉宾共同探讨数字经济发展新路径,推动一批重点企业与项目落地,为海南自贸港“向数图强”注入新动能。

在活动上,30多家具备核心技术优势和产业链带动潜力的重点企业正式签约落户海南,签约项目业务范围全面覆盖从底层技术研发到前沿场景应用的多个关键环节。

作为本次活动亮点之一,主办方通过集群式联合招引,以更精准地吸引和承接优

质产业资源,省工业和信息化厅联合中国电子信息产业发展研究院(赛迪研究院)组织15家国内集成电路优质企业组团来琼参加产业转移发展对接活动,了解自贸港开放政策优势,并深入对接考察相关产业园区,采用“专业公司+专项考察”模式谋划集群式发展、国际化布局的新机遇。

活动现场,澄迈、海口、三亚、儋州、陵水还就数字经济产业招商进行推介。

多位与会嘉宾现场表示,海南自贸港的建设为数字经济发展提供了广阔空间和无限可能。他们认为,通过本次对接活动,不仅能够促进技术交流和产业合作,还能进一步加深对海南自贸港政策优势的认

### 商业航天产业专题对接活动举行 向“天”而行 加快布局

本报海口10月17日讯(海南日报记者郭萃)10月17日下午,2025年中国产业转移发展对接活动(海南)商业航天产业专题活动在海口举行。商业航天领域专家、全国商业航天代表相聚椰城,共话海南自贸港与商业航天产业发展机遇。

活动现场,相关部门负责人介绍了海南自贸港的政策优势以及商业航天产业的发展规划,希望吸引广大科技企业、科研机构、高等

院校等将更多创新项目落地海南,共同探讨商业航天领域新技术、新产品、新模式的发展路径。

近年来,海南积极发挥地理纬度低、运输便利等独特优势,以商业航天发射场为牵引,大力发展商业航天产业。作为产业发展的核心载体以及航天强国战略承载地,文昌国际航天城管理局副局长王凤宇就文昌国际航天城的政策优势、产业规划、投资机遇等进行了分享推介。

目前,文昌国际航天城“火箭链”“卫星链”“数据链”三链架构初步形成,2024年营业收入突破200亿元。2025年,文昌国际航天城谋划实施近70个项目,引进一批火箭链、卫星链、数据链头部企业,奠定了商业航天产业集聚发展的基础。

此外,专家学者围绕“航天数据链发

展”分享前沿洞见,企业代表则分享了海南卫星数据产业的实践经验。

“我们商业航天目前已经进行了多次成功发射,这是一个从0到1的突破性增长周期。”文昌航天超算智慧科技有限公司副总经理符成耿表示,当前机遇与挑战并存。“我们面临着人才聚集、航天配套产业链等方面的挑战,但是海南在航天发射领域方面的政策以及数据安全有序流动这方面的发展,为航天相关配套产业落地提供了很好的土壤。”他表示,预计未来3年到5年,文昌商业发射中心可以承接高频次的发射任务,从产业聚集和生态打造来说,是一个比较好的机遇。

经过前期的深入对接与洽谈,当天,尼泊尔S2S卫星搭载发射服务项目、卫星电子单机生产线建设与运营项目、文昌航天超算中心数字加工贸易项目签约落地文昌。此外,海口江东新区管理局、海口产投集团和西安未来宇航资产管理有限公司签署战略合作协议,三方共同合作,实现优势互补,通过资源对接,设立3亿元航天产业基地,共同招引航空航天类企业落地海口。

### 2025中国产业转移发展对接活动(海南) 高端装备制造产业专题对接活动

Themed Matchmaking: High-End Equipment Manufacturing

主办单位:海南省工业和信息化厅 海南省人民政府

协办单位:三亚市人民政府 东方市人民政府

2025年10月17日 中国·海口 Hainan, China

## 嘉宾专访

### 湖南自贸试验区长沙片区管委会主任谭浩然: 共建产业园,带来难得发展机遇

■海南日报全媒体记者 曹马志

“湖南出海 海南出彩”,走进湘琼先进制造共建产业园,这条标语分外引人瞩目,见证着两省双向奔赴合作的不变初心和务实行动。

“湘琼先进制造业共建产业园由湖南自贸试验区长沙片区与海南省东方市共同实施建设,是全国首个自由贸易试验区(港)合作共建产业园。”10月17日,在接受海南日报全媒体记者采访时,湖南自贸试验区长沙片区管委会主任谭浩然表示,湘琼一家亲,携手高质量建设产业高地。

当前海南自贸港即将封关运作,湖南正全力打造全国重要先进制造业高地,两省在高端装备制造、制造领域的合作机遇难得、前景广阔。

谭浩然坦言,湘企出海面临成本高、风险大等诸多问题,需要借港出海“借窝生蛋”。湘琼两地,一个装备制造强省,一个开放前沿高地,湘琼合作是国家战略的选择更是互利共赢的现实路径,是海南政策区位优势与湖南产业技术优势的精准对接。

“两省产业合作,其中最典型的案例就是湘琼先进制造业共建产业园。”谭浩然介绍,产业园

是在两省省委、省政府高位推动精心部署之下将湖南三高四新美好蓝图,还有海南“三区一中心”战略定位有效地衔接,创新采用的共建共管利益共享、股份合作、委托招商的原则,由湘琼两省共同打造的,在这里可以强发展之基,助力企业增强国际竞争力。

“共建产业园,带来难得发展机遇。”谭浩然说,以著名的湘企三一为例,东南亚是其工程机械最大的海外市场,印尼是三一挖掘机出口最多的国家,有存量挖机1.5万台,每年有13%的再制造需求。在共建产业园再制造,受益于关税和运费减少,每台可节约3.4万元,降低成本7%。中联的泵车轻组装,利用了海南加工增值30%免关税的政策,内销每台可节约3.3万元,出口可节约7500元。

谭浩然介绍,共建园区坐落在东方市林海产业园园区腹地,总面积五千亩,一期2423亩,布局先进制造业融合区、非洲非资源性产品精深加工区、珠宝玉石加工区,启动建设两年时间总投资140亿元,探索出联合创新、合资公司、产投基金、拍卖中心四个跨省合作新模式。

(本报海口10月17日讯)

### 先声药业集团有限公司执行董事唐任宏: 用好自贸港政策,加快出海步伐

■海南日报全媒体记者 曹马志

“我们引入的一款‘救命药’,售价从1400美元降到466元人民币,为全国患者带来健康福祉。”10月17日,参加2025中国产业转移发展对接活动(海南)的先声药业集团有限公司执行董事唐任宏讲述了一个鼓舞人心的故事。

这款药品叫科赛拉,是一款全球首创的化疗前使用骨髓全系保护创新药,它能够有效保护人体骨髓干细胞,最大限度降低化疗对患者的副作用。2021年2月,这款药在美国上市,当时价格高达1400多美元/支,这也意味着,一个疗程需要超20万元人民币。

“我们很想尽快引入国内,但是按照传统的上市流程,科赛拉至少需要3年时间。”让唐任宏没想到的是,从在乐城先行区开出国内首张处方,再到获批上市,科赛拉仅用了13个月。

科赛拉的商业化进程缩短约1年半,得益于博鳌乐城国际医疗旅游先行区真实世界数据试点工作。这就是“乐城研用”——可以引进临床急需的已在海外上市但国内尚未注册的创新药械产品,患者经申请可在乐城先行区申请使用;

(本报海口10月17日讯)

### 邓白氏中国区总裁吴广宇: 落户海南,收获累累硕果

■海南日报全媒体记者 曹马志

“在全球范围内,邓白氏数据库里有超过6亿家企业,而受益于海南自贸港的政策红利,邓白氏中国数据库有超过8.5亿家企业。”10月17日,在接受海南日报全媒体记者采访时,邓白氏中国区总裁吴广宇兴奋地晒出“家底”。

对于商业信息服务机构来说,企业数据库是关乎核心竞争力的“家底”,也是在激烈的市场竞争中脱颖而出重要的“护城河”。多了超过2亿企业,为啥在海南,这家全球商业信息服务龙头企业“家底”更厚?

答案就在《海南自由贸易港建设总体方案》,其中提到,数据安全有序流动。在确保数据流动安全可控的前提下,扩大数据领域开放,创新安全制度设计,实现数据充分汇聚,培育发展数字经济。

吴广宇对政策红利如数家珍:海南自贸港有序扩大通信资源和业务开放,开放增值电信业务,逐步取消外资股比等限制。允许实体注册、服

务设施在海南自由贸易港内的企业,面向自由贸易港全域及国际开展在线数据处理与交易处理等业务,并在安全可控的前提下逐步面向全国开展业务。安全有序开放基础电信业务。开展国际互联网数据交互试点,建设国际海底光缆及登陆点,设立国际通信出入口局。

“2022年,邓白氏落户海南,进驻海口复兴城园区。”吴广宇说,企业敏锐意识到,海南自贸港未来将是中国跟全世界交流非常紧密的一个双向交流的节点,“我们认为海南的开放其实在中国的进一步高水平对外开放当中占据非常重要的地位,所以我们也希望抓住海南的机遇进行发展。”2022年,海南邓白氏数据科技有限公司在海口注册成立,2023年成为海南首家通过国家网信办数据出境安全评估的企业。

这次落户的选择,收获累累硕果。不论是数据的跨境安全有序流动,还是增值电信业务扩大开放试点项目,邓白氏都积极参与,拓展发展机遇。在海南,邓白氏利用全球数据帮助企业、金融机构、政府、学术教育机构等,解决他们需要利用数据解决的问题,包括企业的营销、信用管理、风险管理、供应商选择,金融机构的全链条服务,也包括政府的招商,数字化的监管,以及学术的教育研究。

(本报海口10月17日讯)

高端装备制造产业专题对接活动现场。  
海南日报全媒体记者 陈元才 摄